

## 【藝起好時光、作伙寫起來】

人文社會學群學術交流活動日程：  
111年2月21日 人文社會學群課程說明  
活動報導：阮屏華

人文社會學群學會主辦【藝起好時光、作伙寫起來】一連四天的工作坊，第一天2月22日以人文社會學群課程說明開始。主要目的是希望讓每一位同學都能了解每一門課的內容及特色，進而能選擇與自己的研究方向契合的課程。

人文社會學群課程模組分為：「核心課程」、「社會企業」、「社區再造」、「環境與發展」、「生命自我反思與關係重建」五部分，首先是由社會企業與創新學程老師們一一針對他們所開的課程做介紹。



黃信勳老師的「研究方法論」在強調個人如何對自我論文的主題探索，並且要知道怎麼說、怎麼寫、才能讓人看得懂。至於「里山倡議與永續農村」、「多元學習與田野實作」的課程則在說明人與自然共生，因此如何能夠做好自然保育，並且能與自然共生共榮是課程主要探討的內容。


楊坤修老師「產業分析與社會企業創新」介紹企業如何創新及永續經營並

# 藝起好時光


# 作伙寫起來

2.21~2.24


- >10位人社學群專任老師課程說明
- >3位校外教授演講
- >5位畢業學長姐論文寫作秘笈分享/分組討論/大堂分享
- >2處校外參學：天南寺&甘樂文創



李佩怡  
【學歷】  
國立台灣師範大學教育心理與輔導研究所博士  
【現職】  
教授兼主任  
國立台北護理健康大學學生與健康心理諮商系




胡哲生  
【學歷】  
輔仁大學企業系社會企業學程兼任教授  
社團法人台灣社會企業創新創業管理理事長



單德典  
【學歷】  
國立台灣大學外文研究所博士  
中央研究院歐美研究所特聘研究員

>>歡迎佛教學系同學一起來報名參加！  
>>人社學群學會敬邀



法鼓文理學院 SHSS主辦  
DILA Dharmas Drum Institute of Liberal Arts

學群長陳定銘老師的「社會企業社會投資報酬分析」讓我們了解社會企業除了追求企業利潤為主要目標外，更要投入公益事業，並借助公益事業讓企業對社會產生影響力。

葉玲伶老師開設的課程為：「研究方法論」、「社區再造與健康照護」，老師長期投注在研究中因此能夠將自我在研究中的經驗與同學分享，並且能夠瞭解同學在書寫論文時會碰到的問題，而能夠以自身經驗為同學解惑。

針對全球企業提出分析。老師並以自己長期擔任國際志工的經驗與同學分享如何透過教育去改變一個人的生命。

李婷潔老師「鄉村社區創生」、「量化研究」的課程，李老師強調社會科學是幫助自己與他人解決社會問題，而「鄉村社區創生」是希望透過對鄉村生活品質評估與改善，來提升社區發展。



果光法師「心靈環保經濟學」則是在說明佛教的經濟觀是「利合同均」，跟世俗的經濟學是有所差異的。法師並與大家分享在美國讀博士時與聖巖師父打禪七的往事，法師也提及如果寫論文遇到瓶頸時，禪修也是一個很好讓自己放鬆的方式。

在人文社會學群方面，辜琮瑜老師「禪的理論與方法」、「對話與詮釋方法」、「實踐倫理學」，都是透過自我觀照、自我對話來對自我生命省思，並且能夠透過實踐來成就自己與成就他人的課程。

蕭麗芬老師「文學與生命轉化」、「老莊思想與生命反思」、「儒道思想會通」，則是教導我們面對生命困境時，能夠學習與前人聖賢對話，學習他們的精神，啟發生命的自覺，走出困境並且能夠自我轉化。

郭文正老師「助人知能」、「質性研究」、「正向心理與社會關係」課程則是探討如何以正向心理去關懷社會的弱勢並且習得助人知能去幫助需要幫助的人。



楊蓓老師「修行與轉化」、「家庭關係與心靈環保」、「生命教育研究專題」則是針對現今社會人們身心分離，人境分離，因此如何整合自己讓自我能成為能夠助人也可助己的人。楊老師也特別提到因為人文社會學群學生人數增加，因此學程課程做了很大的調整，依學生的需要，而開設課程，也希望透過今天一整天的課程簡介及說明，能夠幫助同學明瞭所

有課程，並根據自己的需求選擇自既想要修習的課程，最後在楊蓓老師詳細說明及全體師生合影留念後，結束今天豐盛而有意義的課程研習。

